教  案
	授课时间
	2021年10月11日  星期一  第1次课

	章节名称
	第二章  新民主主义革命理论

第一节 新民主主义革命理论形成的依据

	教学目的
	了解近代中国国情和中国革命的时代特征,熟悉中国革命经验的概括和总结,使学生能够深入了解和掌握新民主主义革命理论形成的背景、基本内容及其意义；充分认识这一理论是中国革命实践经验的结晶。

	教学重点
	新民主主义革命理论形成的时代背景和实践基础。

	教学难点
	新民主主义革命理论形成的时代背景。

	教学方法
	案例教学法、讲述法、讨论法、材料分析法。

	课程资源准备
	教材、教案、课件、多媒体。

	教学中需要讲清楚的基本问题

	【教学环节一】复习旧课，导入新课
一、签到
二、新闻分享

三、复习旧课：毛泽东思想活的灵魂是什么？答：实事求是、群众路线、独立自主。

四、导入新课：

分享两张照片，这两张照片都拍摄在辛丑年，右边的这张是2021辛丑年在中美高层战略对话会议中共中央政治局委员、中央外事工作委员会办公室主任杨洁篪告诉美国：“美国没有资格居高临下同中国说话，中国人不吃这一套。”，另一张是在1901年辛丑年，清政府被迫和八国联军联军签订丧权辱国的《辛丑条约》赔偿4.5亿两白银羞辱每一个中国人，一百二十年两个甲子后的辛丑年时代在变，我们也在变。
认清中国国情，是解决中国革命问题的基本前提。毛泽东指出：“认清中国社会的性质就是说，认清中国的国情，乃是认清一切革命的问题的基本根据。”中华民族在5000多年的历史进程中，创造了灿烂的中华文明。今天我们梳理六个重要的时间节点来了解新民主主义革命理论形成的依据。
1840——鸦片战争——中国逐渐沦为半殖民半封建的国家；
1901——辛丑条约签订——中国彻底沦为半殖民半封建的国家；
1917——俄国十月革命——第一个社会主义国家的建立为中国送来马克思主义的春风；
1919——五四爱国运动——开启中国新民主主义的序章，中国无产阶级正式登上历史舞台；
1921——建立中国共产党——中国共产党的建立标志着中国拥有了第一支无产阶级革命政党；
1949——建立新中国——完成新民主主义革命建立中华人民共和国。
（2021中国共产党建党一百周年）
【教学环节二】讲授新课：

一、民主革命
指反对封建地主阶级统治和封建专制制度并建立民主制度的革命。通常由资产阶级领导，故又称资产阶级革命或资产阶级民主革命。
发达的资本主义国家，在17世纪到19世纪中叶，先后经过了资产阶级民主革命。英国资产阶级革命（1640年查理一世召开新议会的事件开始到1688年议会反对派发动宫廷政变（又称光荣革命）结束，）推翻君主专制，确立了议会君主立宪制。推动了历史的进程，是世界近代史的开端。1789—1794年的法国大革命是一次比较彻底、比较深刻的资产阶级革命，为资产阶级掌权开辟了道路。在英属北美殖民地，建立了新兴的美国。

中国的资产阶级民主革命可以区分为旧民主主义革命和新民主主义革命两个阶段。

（一）旧民主主义革命
时间段：1840年鸦片战争—1919年五四运动前领导阶级：资产阶级
自鸦片战争以来，旧中国由于本身落后的制度而受尽压迫，传统的封建制度已经极大的阻碍了资本主义的发展。为了推翻腐朽的封建统治，由此而产生旧民主主义革命。旧民主主义革命包含了农民阶级的反抗革命，以及资产阶级领导的、以建立资本主义社会和资产阶级专政的国家为目的的资产阶级革命，这些都是反对外国侵略和本国封建统治的革命。其中辛亥革命是比较完整意义上的一次旧民主主义革命。

失败的原因与教训：客观上：国内外反动势力过于强大；主观上：中国民族资产阶级在经济上和政治上的软弱性，没能提出彻底的反帝反封革命纲领；没能发动广大农民参加革命；没有形成一个坚强有力的革命政党。教训：——资产阶级不能领导中国的民主革命取得彻底的胜利。

旧民主主义革命斗争的失败，要求并预示着新的革命的到来。

（二）新民主主义革命
时间段：1919年五四运动开始—1949年建国领导阶级：无产阶级
新民主主义革命，所谓“新”，是相对于"旧民主主义革命"。中国的新民主主义革命是从1919年五四运动开始的，在此之前的近代以来的资产阶级民主革命为中国的旧民主主义革命。新民主主义革命是无产阶级领导的、人民大众的、反对帝国主义、封建主义、官僚资本主义的革命。首先，这种革命是资产阶级民主革命的性质，其次，它不是资产阶级领导的资产阶级民主革命，而是无产阶级领导的资产阶级民主革命，因此称作为新民主主义革命。它的目标是无产阶级（通过中国共产党）牢牢掌握革命领导权，彻底完成革命的任务，并及时实现由新民主主义向社会主义的过渡。土地改革的完成标志着我国新民主主义革命的基本结束和社会主义革命的开始。
（三）新民主主义革命与旧民主主义革命的联系和区别

区别：第一，时代条件不同，旧民主主义革命属于世界资产阶级民主主义革命的一部分，新民主主义革命发生在俄国十月革命以后，属于世界无产阶级革命的范畴。

第二，革命的领导者力量不同，旧民主主义革命基本上是民族资产阶级领导（无产阶级是作为资产阶级的追随者参加革命的）。新民主主义革命的领导者是无产阶级。（中国共产党是革命的领导者。民族资产阶级虽然继续参加了革命，但已不再是革命的领导者。）这种领导权的更替，成为区分新旧民主主义革命的最本质的标志。

第三，革命的指导思想不同。旧民主主义革命的思想理论武器是西方资产阶级民主主义，即资产阶级的平等、自由思想和民主共和观念（三民主义）。十月革命以后，中国人民找到了马克思主义，接受了马克思主义，并且坚定地选择了马克思主义作为中国革命的指导思想。
第四，革命的群众基础不同，旧民主主义革命的纲领不彻底，群众发动不充分，土地问题不能彻底解决；新民主主义革命提出了彻底的革命纲领，广泛发动群众，解决了民主革命的中心问题，即土地问题。

第五，革命的前途不同，旧民主主义革命以建立资产阶级专政为最终目的；新民主主义革命的前途是经过新民主主义逐渐过渡到社会主义。

第六，结果不同。旧民主主义革命有胜利的一面，但最后果实被窃取，革命任务没完成，社会性质没改变，在这一意义上讲是最终遭到了失败；新民主主义革命的结果是建立了中华人民共和国，完成了反帝、反封建、反官僚资产阶级的民主革命任务，它的胜利成为社会主义的必要准备，社会主义是新民主主义革命的必然结果。

联系：①二者都发生在半殖民地半封建社会。②革命任务都是反对外国资本主义侵略和本国封建统治。③革命性质都属于资产阶级民主革命的范畴。④新民主主义革命是旧民主主义革命的发展.

以毛泽东为主要代表的中国共产党人，反对把马克思主义教条化；把共产国际决议和苏联经验圣神话的错误倾向，坚持马克思主义基本原理与中国革命具体实际相结合，在总结中国革命经验的基础上，解决了中国革命面临的一系列重要问题，创立了独具特色的新民主主义革命理论。新民主主义革命理论是中国共产党在分析近代中国国情和时代特征的基础上，对中国革命实践经验的概括和总结。

二、近代中国国情和中国革命的时代特征，是新民主主义理论形成的时代背景。 
认清中国社会的性质，就是说，认清中国国情，乃是认清一切革命问题的基本根据。

——毛泽东《中国革命和中国共产党》（毛泽东选集）第二卷

毛泽东曾经说过：“不打无准备之仗，不打无把握之仗。”这是毛泽东在军事上的原则，然而打仗要如此，领导革命也要如此。认清国情，是认清和解决革命问题的基本依据。近代中国，沦为半殖民地半封建性质的社会，中国共产党要在这样一个国情复杂的东方大国里领导人民革命取得胜利，就必须深入了解中国革命的历史特点和时代特征。毛泽东以马列主义的基本原理为指导，对中国国情作了科学的分析和深刻的阐述。

（一）近代中国社会是半殖民地半封建社会，这是近代中国最基本的国情。
1840年鸦片战争后，西方列强通过一系列野蛮的武力侵略和战争威胁，强迫中国签订一个又一个不平等条约，使中国社会的性质发生了两个根本性的变化：一是由于外国资本主义的入侵，使本来领土完整、主权独立的中国，沦为表面上独立、实际上受帝国主义列强共同支配的半殖民地国家；二是外国资本主义的入侵，使封建经济解体，使资本主义在中国有了初步发展，但在整个经济中不占主导地位。帝国主义的侵略并没有使中国发展成为资本主义国家。封建的中国逐步变为半封建的中国。

在政治上：从1840年起，帝国主义列强先后发动了两次鸦片战争、中法战争、甲午战争、八国联军侵华战争等，迫使中国签订了一系列不平等条约，割占150多万平方公里的领土和台湾省，掠取了中国的海关、司法、领海和外交主权。他们在中国设立40多个租界，成为“国中之国”。他们还强迫中国开放108个通商口岸。使中国丧失了主权的完整和政治的独立。到中华人民共和国成立前，帝国主义列强强迫中国签订了1000多个不平等条约。在这些条约中，有3个条约对中国伤害最深，这就是《南京条约》、《马关条约》、《辛丑条约》。

在经济上：帝国主义操纵了中国的经济命脉。主要通过勒索巨额战争赔款，控制中国的海关，开办银行，施行有条件借款等手段来实现。《南京条约》对英国赔款2100万元；《北京条约》对英、法各赔款800万两白银；《辛丑条约》对美、英、法、德等11国赔款98200万两白银。帝国主义通过不平等条约控制了中国的铁路、航运、海关、贸易，垄断了中国的金融和财政。《马关条约》以后，帝国主义对华资本输出，对中国进行超量的经济掠夺。《马关条约》以后，帝国主义侵略中国的一个特点，就是纷纷在中国抢建铁路。分布在中国东西南北中的各帝国主义国家的铁路象是扎在中国人民身上的吸血管，将中国人民创造的财富源源不断地运回列强本土。

在思想文化上：通过传教，办医院、学校、报纸和吸引留学生等，实施文化侵略，麻醉中国人的精神，培养为他们直接服务的买办文人。鸦片战争前，与鸦片同时输入中国的，还有帝国主义国家的传教士，最早向中国派出传教士的是法国，其后，各帝国主义国家纷纷向中国派出传教士。他们在中国建教堂，通过传教、办学、办报，对中国进行思想文化侵略，以实现它们从思想上奴役中国人民的目的。

近代中国半殖民地半封建社会的基本特点表现如下：

自给自足的自然经济基础被破坏。民族资本主义有了某些发展，但没有成为中国社会经济的主要形式。皇帝虽然被推翻，但中国仍然实行封建专制主义的统治。辛亥革命推翻了2000多年的封建帝制，皇帝被打倒了，但辛亥革命的果实最后落到了袁世凯手上。袁世凯在中国实行地主阶级和军阀官僚的专制独裁统治，后来是蒋介石建立起地主阶级和大资产阶级的联合专政。在新中国建立前，中国实行的是封建专制主义的统治。

帝国主义不但操纵了中国的财政和经济命脉，而且控制着中国的政治和军事力量，是中国社会发展的主要障碍。在帝国主义和封建主义的双重压迫下，中国人民贫困和不自由的程度是世界所少见的。中国人民，特别是广大农民深受帝国主义、封建主义和官僚资本主义三座大山的压迫，其经济上的绝对贫困和人身的不自由是世界上所罕见的。

总之：近代中国半殖民地半封建社会基本国情的突出表现就是：外无民族独立，内无人民民主，社会生产力水平低下，人民贫困，国力衰微，经济文化极端落后且发展极不平衡。一个独立的封建的中国逐步变成了一个半殖民地半封建的中国：

社会主要矛盾：半殖民地半封建社会决定了近代中国社会的主要矛盾必然是帝国主义和中华民族的矛盾、封建主义和人民大众的矛盾。当然还有别的矛盾，例如资产阶级和无产阶级的矛盾，反动统治阶级内部的矛盾等等。而帝国主义和中华民族的矛盾，乃是各种矛盾中的最主要的矛盾。这些矛盾的斗争及其尖锐化，就不能不造成日益发展的革命运动。伟大的近代和现代的中国革命，就是在这些基本矛盾的基础上发生和发展起来的。
近代中国社会的性质和主要矛盾，决定了近代中国革命的根本任务是推翻帝国主义、封建主义、官僚资本主义的统治。
民族革命：对外推翻帝国主义的统治和压迫，使中国成为一个民族独立的国家。

民主革命：对内推翻封建主义的统治和压迫，使中国成为一个人民民主的国家。

帝国主义、封建主义、官僚资本主义是压在人民头上的三座大山，都必须推翻。义和团提出“扶清灭洋”的口号，反对帝国主义而不反对封建主义，义和团运动结果失败了。孙中山领导的辛亥革命赶走了皇帝，反对封建主义而不反对帝国主义，辛亥革命结果也失败了。义和团和辛亥革命的教训告诉我们，中国人民必须把反对帝国主义的民族斗争和反对封建主义的阶级斗争统一起来，才能完成近代中国革命的任务。

（二）近代中国革命的时代特征
近代中国的社会性质和主要矛盾，决定了中国革命是民族民主革命，即资产阶级民主革命。但中国资产阶级革命经历了从旧民主主义革命向新民主主义革命的转变过程。
十月革命前：资产阶级领导，属于旧的世界资产阶级革命的范畴。
十月革命后：无产阶级及其政党的领导，属于世界无产阶级革命的范畴。

提问：从鸦片战争到辛亥革命，中国人民在不同时期和不同程度上进行反帝反封建的民主革命，你知道的有哪些反帝反封建的民主革命呢？

爱国军民的抗英斗争——三元里人民的抗英斗争，是近代中国人民第一次大规模的反侵略斗争。它是近代中国人民反侵略斗争的第一面光辉旗帜。
地主阶级改革派的救国主张——林则徐、魏源等（变法图强、师夷长技以制夷）
农民阶级革命派的救国主张——太平天国运动
资产阶级改良派的救国主张——维新变法
资产阶级革命派的救国主张——辛亥革命
旧民主主义革命的历史经验证明：无论中国的农民阶级还是资产阶级都不能领导中国人民完成反帝、反封建的民族民主革命任务。要完成反帝、反封建的民主革命任务，必须有新的思想来指导，有新的阶级及其政党来领导。中国革命必须走一条全新的道路。

自从1914年爆发第一次世界大战和1917年俄国十月社会主义革命以后，中国资产阶级民主革命起了一个新的变化。俄国十月革命的胜利，改变了整个世界历史的方向，划分了整个世界历史的时代，开辟了世界无产阶级社会主义革命的新纪元，标志着人类历史开始了由资本主义向社会主义转变的进程。

在十月革命的影响下，1919年五四运动之后，中国无产阶级开始以独立的政治力量登上历史舞台，由自在阶级转变为自为的阶级。随着马克思主义在中国的广泛传播，马克思主义逐步成为中国革命的指导思想。近代中国革命以五四运动为开端，进入新民主主义革命阶段。旧民主主义革命的失败、近代中国革命形势的发展，以及世界形势的新变化，为新民主主义革命理论的形成提供了客观条件。

中国新民主主义革命的性质不是无产阶级社会主义革命，而属于新的资产阶级民主主义革命，属于世界无产阶级社会主义革命的一部分。

三、新民主主义理论的形成，是中国革命实践经验的概括和总结。
新民主主义革命理论是以毛泽东为代表的中国共产党人经过长期探索逐步形成的。

（一）旧民主主义革命的失败呼唤新的革命理论的诞生

从鸦片战争到辛亥革命期间，中国人民在不同时期和不同程度上进行的反帝反封建的斗争，但是所有的斗争和探索终究没有摆脱失败的命运。

旧民主主义革命的历史经验证明：旧式民主主义革命的理论和道路，并不适应中国革命的现实国情，无法为近代中国革命提供正确的理论指南和实践指导，无法指引近代中国革命取得胜利。旧民主主义革命的失败呼唤新的革命理论的诞生，新民主主义革命理论是在近代中国革命的实践中应运而生，它的形成包含了对旧民主主义革命失败教训的深刻总结。

（二）新民主主义革命的实践探索奠定了革命理论形成的基础。

新民主主义革命理论不是凭空产生的，而是对中国革命实践经验的概括和总结。中国共产党对民主革命规律的认识，是通过革命的实践，经过了从没有经验到有经验，从有较少的经验到有较多的经验，从未被认识的必然王国经过逐步地克服盲目性，在认识上有了一个飞跃，而到达自由王国这样一个艰难曲折的发展过程。

1、萌芽时期——初步概括了新民主主义革命的基本思想（党的初创和国民大革命时期）
中共成立到中共四大的召开，逐步形成新民主主义革命的基本思想。

1921年中共一大，中共成立，提出了党的奋斗目标，标志中国无产阶级通过共产党领导新民主主义革命的开始。

中共二大正确地分析了中国的社会性质，初步地阐明了中国革命的性质、对象、动力，在中国近代历史上，第一次提出反帝反封建的民主革命纲领。

中共三大提出了建立以国共合作为基础的最广泛的民主革命统一战线。

中共四大总结建党以来特别是国共合作以来的经验，在党的决议中明确地提出了无产阶级在民主革命中的领导权和农民同盟军问题，并初步提出了新民主主义革命的基本思想，划清了新旧两种民主革命的界限。

从1925年到1927年，毛泽东先后发表了《中国社会各阶级的分析》、《国民革命与农民运动》、《国民党右派分离的原因及其对于革命前途的影响》、《答少年中国学会改组委员会问》、《湖南农民运动考察报告》等一系列文章，集中全党智慧，阐述了新民主主义革命的基本思想。
在建党初期和国民革命期间，以毛泽东为代表的中共党人，初步认识了中国革命分“二步走”的战略步骤，明确了中国革命的性质和任务，阐述了中国依靠谁、联合谁、打击谁的问题，提出了农民问题是中国革命的实质,并领导了工人运动和农民运动，提出了建立革命的统一战线的思想。
这一时期，新民主主义革命的基本思想，集中体现了中国共产党人把马克思主义基本原理与中国实际相结合的初步成果，是对大革命时期实践经验的概括和总结，也代表了党在这一时期对中国革命理论探索的水平。但是，中国革命的道路并不平坦，党在把马克思主义基本原理与中国实际相结合的征程中还有很长的路要走。
2、初步形成时期——初步论证了中国革命道路的理论（土地革命战争时期）
开始把马克思主义基本原理与中国实际结合起来，独立思考和解决中国革命中的问题——初步论证了中国革命道路的理论。

大革命失败后，中国共产党人从国民革命失败的经验教训中，深刻认识到无产阶级领导权问题、农民问题和武装斗争问题的极端重要性。在党的八七会议上，毛泽东总结大革命失败的教训，提出“须知政权是由枪杆子中取得的”著名论断。在发动武装起义，进行土地革命，创建农村革命根据地的过程中，开始探索符合中国实际的革命道路。1928年10月和11月，毛泽东写下了《中国的红色政权为什么能够存在？》和《井冈山的斗争》两篇文章，从理论上论证了在四周白色政权的包围中，小块红色政权能够长期存在和发展的原因和条件，第一次提出了“工农武装割据”的思想。1930年1月，毛泽东写下了《星星之火，可以燎原》，对农村包围城市问题进一步从理论上进行了分析和概括。提出中国革命应当先占乡村、后取城市的战略，初步形成了农村包围城市，武装夺取政权这一具有中国特色的革命道路理论，初步开辟了中国民主革命的新道路。

以毛泽东为代表的中国共产党人，在开辟中国革命新道路的过程中，还同当时党内盛行的把马克思主义教条化，把共产国际决议和苏联经验神圣化的错误倾向作坚决的斗争。1930年5月，毛泽东发表了《反对本本主义》一文，明确提出了党的思想路线问题，强调不唯书，不唯上，他说：“马克思主义的‘本本’是要学习的，但是必须同我国的实际情况相结合。我们需要‘本本’，但是一定要纠正脱离实际情况的本本主义。”因此，他坚持“中国革命斗争的胜利要靠中国同志了解中国情况”。要把马克思主义同中国实际情况结合起来，在群众斗争中创造新局面。

3、系统化时期：——对新民主主义革命理论进行了系统总结和多方面展开（土地革命战争后期和抗日战争时期）
土地革命战争后期和抗日战争时期，中国共产党经过两次胜利、两次失败的反复比较，（两次胜利：1927年北伐战争基本推翻北洋军阀的统治；1936年10月红军长征胜利结束，粉碎了国民党消灭红军的企图，保存了革命的火种，促进全国革命新局面的到来。两次失败：1927年，国民党右派叛变革命，大革命失败。第二次失败应该是1934年红军第五次反“围剿”失败，被迫进行长征。）中国革命两次胜利、两次失败为新民主主义革命理论的成熟提供了比较完整的历史经验。遵义会议以后，以毛泽东为主要代表的新的中央领导集体的形成，抗日战争的复杂环境、抗日根据地的建立和巩固、党在抗日战争时期的军事的、政治的、经济的等各方面的丰富实践，为新民主主义革命理论的成熟提供了政治保证和现实土壤。在这一时期，毛泽东集中全党智慧，进行了大量创造性的理论研究工作，科学完整地论述了中国共产党关于新民主主义革命的理论、路线和纲领。

1939年12月，在《中国革命和中国共产党》一文中，第一次明确提出了新民主主义革命的科学概念，第一次把中国资产阶级民主主义革命区分为旧民主主义革命和新民主主义革命。1940年1月，毛泽东发表了《新民主主义论》，全面总结了中国共产党对新民主主义革命理论探索的成果；深刻分析了中国革命的时代特点和发展规律；论述了新民主主义的政治、经济和文化纲领；系统地概括了新民主主义革命的理论。在《论联合政府》和以后发表的著作中，又进一步发展了新民主主义革命理论的科学内容，新民主主义革命理论日臻成熟。

同时，毛泽东在这一时期发表的《论反对日本帝国主义的策略》、《统一战线中的独立自主问题》等著作中，总结了抗日民族统一战线的经验，使统一战线理论更加完善。在《改造我们的学习》、《整顿党的作风》、《反对党八股》等著作中，阐述了党的建设的思想，创立了独具特色的建党理论，使党的建设的理论更加完备。在《中国革命战争的战略问题》、《抗日游击战争的战略问题》、《论持久战》、《战争和战略问题》等著作中，创立了革命军队建设和军事战略理论的科学体系，形成了独具特色的毛泽东思想的军事理论。总之，在这一时期，新民主主义革命理论系统化而达到成熟。
4、进一步丰富发展时期——在实践中得到验证的时期（解放战争时期）
抗日战争胜利后，中国面临着是建立一个新中国，还是建立一个大地主大资产阶级专政的半殖民地半封建的国家？这样两种命运、两种前途的战略抉择，中国应向何处去？国共两党从政治、军事、思想和文化等各个方面进行了激烈的较量。

这一时期，毛泽东又发表《论联合政府》、《目前形势和我们的任务》、《在晋绥干部会议上的讲话》、《在中国共产党第七届中央委员会第二次全体会议上的报告》、《论人民民主专政》等一系列文章，对新民主主义革命总路线和总政策，新民主主义的政治、经济和文化纲领，以及一系列相应的方针、政策作了进一步的阐述，从理论和政策上为中国社会从新民主主义向社会主义转变奠定了基础，继续发展了新民主主义的革命理论。

从新民主主义革命理论的形成和发展来看，没有两次国共合作的实践，就没有关于统一战线的理论；没有建立和巩固农村根据地的实践，就不会有关于中国革命道路的理论；没有革命战争的实践，就不会有建立人民军队和关于军事战略的理论；没有领导在农村游击战争环境中建设无产阶级政党使党由小到大、由弱到强的实践，就不会有党的建设的理论。总之，没有中国革命的实践，没有对实践经验的概括和总结，也就不会有新民主主义革命理论的形成和发展。

【总结巩固】

新民主主义革命理论，是在分析和研究中国革命的历史特点和时代特征、不断总结中国革命实践经验的基础上，逐步形成和发展起来的具有独创性的关于中国革命的理论。新民主主义革命理论系统回答了中国这样一个落后的东方大国如何进行革命的一系列问题，是对马克思主义革命理论的重大发展。


